

## Made in KazNU

**Ученые КазНУ разработали высокоэффективный лекарственный препарат в виде мази под названием «Лимонидин».**



Активным началом данного уникального препарата является растительная субстанция с тем же названием «Лимонидин», полученная из корней растений вида кермек Гмелина (*Limonium gmelinii*), широко представленных в казахстанской флоре и введенных в Государственную Фармакопею Республики Казахстан. Субстанция представляет собой целебный комплекс биологически активных веществ, обуславливающих ее антимутагенную и гепатопротекторную активности и повышение анаболических процессов в организме. Результаты исследований, проведенных в Институте микробиологии

и вирусологии КН МОН РК, показали, что субстанция «Лимонидин» обладает значительной противовирусной активностью и более высоким уровнем подавления размножения вирусов гриппа и парагриппа по сравнению с препаратами «Амфотерицин В», «Оксолиновая мазь» и «Рибавирин».

В состав растительной субстанции входят наиболее эффективные в мире природные антиоксиданты в виде полифенольных соединений, витаминов (С и Е), микроэлементов, а также полного спектра природных α-аминокислот и важнейших полиненасыщенных (полиеновых) высших карбоновых кислот.

Клинические исследования мази «Лимонидин» были проведены в Научном центре акушерства, гинекологии и перинатологии РК, в научно-практическом центре дерматовенерологии и косметологии профессором З.Б. Кешелевой, на кафедре терапевтической стоматологии КазНМУ

им. С.Д. Асфендиярова. Мазь «Лимонидин» способствует быстрому очищению инфицированных ран кожи и слизистых оболочек, показана к применению при герпесе, трещинах сосков молочной железы, расхождении швов промежности, эрозивно-язвенных и язвенно-некротических процессов на слизистой полости рта, воспалительных и воспалительно-деструктивных заболеваний пародонта. Новая отечественная высокоэффективная мазь «Лимонидин» благодаря антиэкссудативному эффекту купирует воспалительный процесс и ускоряет регенерацию очагов поражения, не оказывает общего и местного токсического эффекта, улучшает иммунный статус организма.

Субстанция и мазь «Лимонидин» зарегистрированы и рекомендованы Министерством Здравоохранения РК к применению в медицинской практике, введены в Государственный реестр лекарственных средств, разрешенных для применения на

территории Казахстана. В АО «Химфарм» осуществлен их промышленный выпуск. Вскоре оригинальная мазь «Лимонидин» поступит в аптеки города Алматы.

Следует отметить, что задача повышения доли отечественных лекарственных препаратов обозначена в качестве первоочередных приоритетов экономического развития страны. Преимуществом растительных лекарственных препаратов является их мягкое воздействие на организм и комплексность их терапевтического действия при отсутствии токсичности, кумулятивного эффекта, аллергических реакций и привыкания, что особенно важно в случае заболеваний, требующих длительного лечения. Совместимость растительных лекарственных средств с физиологическими антиоксидантными системами организма в силу их подобия способна целенаправленно индуцировать и мобилизовать его защитные ресурсы, что на практике реализует принцип «лечить организм, а не болезнь».

**Г.Е. ЖУСУПОВА,**

*д.х.н., профессор кафедры химии и технологии органических веществ, природных соединений и полимеров*

## Главный приз — ПОЕЗДКА В ЯПОНИЮ

В КазНУ прошел 19-й конкурс ораторского искусства по японскому языку, посвященный 25-летию установления дипломатических отношений между Казахстаном и Японией. Состязание для мастеров художественного слова проводится ежегодно с 1999 года.

## ТӨЛЕГЕН ТӘЖІБАЕВҚА АРНАЛҒАН ЖИЫН

Белгілі қоғам қайраткері, Қазақ КСР Ғылым академиясының академигі, педагогика ғылымдарының докторы, профессор Төлеген Тәжібайұлы Тәжібаевтың туылған күніне орай философия және саясаттану факультетінде педагогика және білім беру менеджменті кафедрасы мен Т. Тәжібаев атындағы

# Қазақстан бойынша жапон тілінен шешендік өнер сайысы



Конкурс был организован КазНУ им. аль-Фараби совместно с Посольством Японии в Республике Казахстан, Казахстанской ассоциацией преподавателей японского языка, а также при поддержке Университета Цукуба, общественной организации «Тэракоя» и ТОО «New & Rare Resources». Партнерами и спонсорами выступили ассоциации японцев и японских бизнесменов в РК, Казахстанско-Японский центр развития человеческих ресурсов (КЯЦ) и японский фонд.

С приветственным словом выступил Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Казахстане Кавабата Итиро. Проректор по учебной работе КазНУ Аскар Хикметов пожелал конкурсантам удачи. Все участники мероприятия почтили память жертв разрушительного землетрясения 11 марта 2011 года минутой молчания.

В состязании участвовали 15 сильнейших студентов КазНУ, ЕНУ, КазУМОиМЯ и слушатели КЯЦ. По итогам конкурса обладателем главного приза – поездки в Страну Восходящего Солнца стала студентка КЯЦ А.Мұқанова. Студенты факультета востоковедения КазНУ, кафедры Дальнего Востока удостоились почетных призовых мест.

Так, М.Умешова поборолась за II, А.Скатов за III, С.Бекжанова – IV, А.Алимбетова – V, М.Бақытжан – VI места в конкурсе ораторского искусства. Участники, занявшие первые 4 места, выиграла билеты на 21-й Центральноазиатский конкурс ораторского искусства по японскому языку, который пройдет 29 апреля в Кыргызской Республике.

Приятным подарком стала церемония награждения специальным призом им. Батырхана Курмансейт студентки КазНУ С.Бекжановой. Б.Курмансейт является выпускником факультета востоковедения, представителем Японского международного совета по дружескому обмену (FEC) в Казахстане. В студенческие годы он активно участвовал в конкурсах ораторского искусства и многократно занимал первые места в Казахстане, Центральной Азии и в Москве среди стран СНГ, дважды выиграл японский конкурс ораторского искусства среди иностранных дипломатов в Японии.

**М.Т. ШАДАЕВА,**  
заведующая отделением японоведения  
кафедры Дальнего Востока

Т. Тәжібаев – ұлттық мүдденің жанашыры бола білген, отандық педагогика ғылымының дамуына өзіндік үлес қосқан, өзінің ізін басар ғалымдарды тәрбиелеген айтулы тұлға. Ол республиканың Сыртқы істер министрлігін басқарып, 1944-1947 жылдар аралығында С.М. Киров атындағы КазМУ-дың ректоры қызметін атқарған. Жауапты қызметтерді білгірлікпен басқарған ғалым педагогика және психология кафедрасына да жетекшілік еткен болатын.

Ол 1939 жылы педагогика ғылымдарының кандидаты ғылыми дәрежесін алу үшін «К.Д. Ушинский – Ресейдегі педагогикалық психологияның негізін салушы» деген тақырыпта ғылыми диссертациясын

Т. Тәжібаев атындағы этнопедагогика және этнопсихология орталық жемісті жұмыс істеп келеді. Аталған орталықтың мұрындық болуымен жыл сайын «Тәжібаев оқулары» мен ғылыми-әдістемелік конференцияны өткізу игі дәстүрге айналып отыр. Биылғы шараға К.Б. Жарықбаев, С.Ф. Ғаббасов, Ж.Ж. Молдабеков, Ш.Т. Таубаева, Ә.Р. Масалимова, К.С. Құдайбергенова, А.Т. Акажанова, З.Б. Мадалиева, А.Ә. Булатбаева, М.Ә. Перленбетов, Ж.О. Байғазы, Ж.С. Сейтнұр т.б. педагогика және психология саласының ғалымдары атсалысып, ғалымның өмір жолы мен ғылыми еңбектері туралы өздерінің ой-пікірлерін ортаға салды. Конференция барысында Т.Тәжібаевтың шәкірті Ж. Түрік-



ойдағыдай қорғайды. Ал 1962 жылы педагогика ғылымының докторы ғылыми дәрежесін алу үшін Ленинград педагогикалық институтында «XIX ғасырдың II жартысында Қазақстанда халық ағарту ісі, мектеп пен педагогикалық пікірдің дамуы» тақырыбына диссертация жазып шықты.

Белгілі тұлғаның ел дамуындағы еңбегін ескере отырып, 2016 жылы университет ректоры Ғ.М. Мұтановтың басқаруымен «Қазақ университеті» баспасынан Өнегелі өмір сериясымен «Төлеген Тәжібаев» атты кітап жарық көрді. Бұл кітапта ғалымның өмір жолы, ғылыми еңбектері мен қызметі кеңінен баяндалған. Сондай-ақ университетте

пенулы ғалымның өнегелі өмірінен естеліктер айтса, композитор Ә.Телғазиев, жазушы-журналист М. Жакыпов, С. Тойкиев, музыка зерттеушісі, профессор П. Момынұлы Т. Тәжібаевтың еңбектерін әлі де зерттеп, жастарға насихаттау мәселелері туралы өзіндік пікірлерін білдірді. Жылдан-жылға аясы кеніп, еліміздегі педагогика мен психология саласы мамандарының басын қосқан шара биыл да жоғары деңгейде аталып өтті.

**Ұ.Б. ТӨЛЕШОВА,**  
Т. Тәжібаев атындағы этнопедагогика  
және этнопсихология орталығының  
директоры, пед.ғ.к.

ҚазҰУ-да Катар мемлекетінің банк төрағасы шейх Абдолла бен Сауда Әл-Танидің дәрісі өтті